## **Not Found**

The requested URL /GB/64184/64186/66627/66627/2006 was not found on this server.

中国共产党新闻网>>党的历史文献集和当代文献集

# 

#### 中共中央文件选集一(1921-1925)

中国共产党对于时局之主张[中国共产党扩大执行委员会文件(一九二四年五月)]

(载于一九二四年十一月十九日出版的《向导》第九十二期)

【字号 大 中 小】【打印】【关闭】

此次北京政变之后,在国内政象上,一方面表现出反直派在北方之胜利,将回复到直皖奉直战前安福交通执政的局面,一方面表现出直系在中部仍保有其地位;同时,在外交上,一方面表现出英美帝国主义者不能独力挟曹吴攫取全中国,一方面表现出日本帝国主义者也没有挟段(祺瑞)张(作霖)统一中国之可能。

 $\equiv$ 

帝国主义者宰制中国之企图,约分为三时期:第一时期是所谓瓜分政策,由帝国主义的列强协议在华势力范围之划定,华盛顿会议以前,均属此时期,第二时期是所谓共管政策,由英美法日等帝国主义者协力共同宰制中国,自华盛顿会议至今年七月伦敦会议,均属此时期;这两种政策,均因为帝国主义的列强间在华利害之冲突不能成为事实,遂进入第三〈时〉期,即现在之分立政策。

这种分立政策,和第一时期不同者,只是不取列强间协定形式及表面上避去瓜分之名,而实际上乃是帝国主义者各在 其势力范围内——日本在北方,英国在中部,法比在其他方面,——集中当地军阀之力,由经济的支配权力,进而各造其 自己支配的政治机关,实行分裂中国。

独有后到的美国,一面因为其国内经济力特别优裕——余资余货——之故,一面因为在中国尚末有独占的势力范围,遂极力鼓吹什么"在华开国际会议讨论施行于中国之一种道威斯计画",以图寻得相当的机会与工具——游移于英日帝国主义之外的军阀,达到其以经济力宰制全中国之野心。

 $\equiv$ 

在这种情形之下,我们此时不得不大声疾呼,警醒国民,勿固执从前的预料与恐怖,以为帝国主义者宰制我们只有瓜分与共管两个死板方式,应该觉察他们希图宰制我们的别有新而更毒的方式:分立或道威斯计画。前者比后者更有实现之可能,其危险更迫在目前。此种政治的分立,即是国家的民族的分裂,也即是帝国主义者瓜分中国的计画之实现。挽救此迫在目前的危机之方法,不是各省军阀的和平会议或国是会议,也不是几头元老的善后会议,乃是本党去年北京政变时所主张的及中国国民党现在所号召的国民会议。只有这种国民会议才可望解决中国政治问题;因为他是由人民团体直接选出,能够代表人民的意思与权能。

我们希望国民党领袖们努力号召全国人民的团体,促成此国民会议,并须努力使他们所主张的国民会议预备会急速在北京召集,更应极力反对军阀们拿什么各省军民长官会议来代替此会,执行此会职权。此预备会之任务不但是筹议〔备〕国民会议,我们更应号召各阶级的民众及与各派帝国主义者尚无确定的关系之武力,拥护此预备会,在正式政府未成立以前,即为临时国民政府——号令全国的唯一政府。

此临时国民政府(一)为挽救帝国主义者分裂中国之危机而成立,自应不妥协的打破各派军阀勾结帝国主义者分裂中国之势力;同时,也应杜绝帝国主义者勾结军阀借口援助中国统一实行其道威斯计画之阴谋。(二)依赖各阶级的民众及与帝国主义尚无确定关系的武力之拥护而存在,至少也应采用国民党政纲为施政方针,方能得农工兵等民众的同情。

四

此临时政府如果成立,本党当然不能妄想他是国民革命左派的政府,或甚至还不是中派;然而我们却准备赞助他,只要他确能防止帝国主义者分裂中国或共管〈中国〉之阴谋,只要他确能镇压一切反革命的军事行动,只要他不防〔妨〕碍一切平民参与政治之机会。

Ŧi.

为全民族的解放,为被压迫的兵士农民工人小商人及知识阶级的特殊利益,本党将向临时国民政府及国民会议提出目前最低限度的要求。同时本党认定拥护这些要求,是一切人民及其代表之责任,尤其是国民党之责任。要求如下:

- (一)废除一切不平等条约,第一重要是收回海关,改协定关税制为国定关税制;因为这是全民族对外的经济解放之唯一关键。
  - (二)废止治安警察条例及罢工刑律,保障人民集会结社出版言论罢工之无限制的自由权;因为这是人民对内的政治

检索

#### 郑重声明

本栏目所有文章仅供在线阅 读及学习使用。任何媒体、网站 或个人不得转载、转贴或以其他 方式使用。违者将依法追究其责 任。

### 本书目录

-中国共产党第一个纲领[中国共产党第一次全国代表大会文件(一九二一年七月)] -中国共产党第一个决议(1)[中国共产党第一次全国代表大会文件(一九二一年七月)] 解放之唯一关键。

- (三)全国非战时的常备军,均以旅长为最高级军职,废除巡阅使督军督理督办总司令检阅使护军使镇守使军长师长等军职;因为这是杜绝军阀势力集中盗国乱政之重要关键。
- (四)军阀之祸,罪在最少数高级军官,失业入伍的兵士们所受压迫与困苦,与其他一切平民等;今后旅团司令部,应采用委员制,军饷公开;应改良现役兵士之生活及教育;兵士退伍,须给以土地及农具或他种确实可靠的生活。
- (五)规定最高限度的租额,取消田赋正额以外的附加捐及陋规,谋农产品和他种生活必需的工业品价格之均衡,促成职业的组织(农民协会)及武装自卫的组织,这都是农民目前急迫的要求。
- (六)八小时工作制,年节星期日及各纪念日之休假,最低限度的工资之规定,废除包工制,工厂卫生改良,工人补习教育之设施,工人死伤保险法之规定,限制童工之年龄及工作时间,女工妊孕前后之优待,这都是工人目前最低限度的要求。
  - (七)限制都市房租加租及建设劳动平民之住屋。
  - (八)没收此次战争祸首的财产,赔偿东北东南战地人民之损失及救济北方水灾。
  - (九)各城市乡镇之厘金牙税及其他正杂捐税,在国库收入无多,而小本营商者则因之重感困苦,宜一切废止。
  - (十) 废止盐税米税以裕平民生计。
- (十一)增加海关进口税,整理国有企业之收入,征收遗产税,征收城市土地税。此等大宗税收,不但足以补偿废止旧税——厘金牙税盐税米税田赋附加税及其他各种正杂捐税——之损失,并可用为补助退伍兵士失业贫民及推广教育之经费。
- (十二)为保障知识阶级之失业及青年失学计,国家预算中,不得将教育经费移作别用,并应指定特种收入如收回庚子赔款等,为实行中小学免费优待小学教员及推广平民教育之用。
  - (十三) 妇女在政治上法律上经济上教育上社会地位上,均应与男子享平等权利。

根据一九二四年十一月十九日

出版的《向导》第九十二期刊印

#### 镜像: 日本 教育网 科技网

E\_mail:info@peopledaily.com.cn 新闻线索:rm@peopledaily.com.cn

人民日报社概况 | 关于人民网 | 招聘英才 | 帮助中心 | 广告服务 | 合作加盟 | 网站声明 | 网站律师 | 联系我们 | ENGLISH 京ICP证000006号 | 网上传播视听节目许可证(0104065) | 京朝工商广字第0394号

人民网版权所有,未经书面授权禁止使用 Copyright © 1997-2006 by www.people.com.cn. all rights reserve

